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藝術與人文學習領域教學典範示例(一)視覺藝術 

奇裝「藝」服逗陣行 

壹、 設計理念 

    服飾在生活中所扮演的角色，是生活中最重要的美感指標，從古至

今，下至庶民百姓、上至達官貴族，古今中外的穿著，隨著時間與氣候的

變化而有所演變。臺灣是個四季變化相當明顯的島嶼，從北至南、從海邊

至高山，溫差高達十幾度的變化，讓居民們早就學會洋蔥式的穿著，從短

袖到長袖的變化，加上地理位置以及歷史變遷，融合多國文化的穿著服

飾。 

    本教學活動期望能讓學生從先民流傳的生活智慧，瞭解二十四節氣的

遞嬗，從其中衍生設計生活服飾上的創意。創作技法結合水墨畫及手工縫

紉技巧，讓學生學習水墨畫創作，並以小組共學方式，製作禮服，送愛心

到非洲或其他落後國家的學童；運用資訊課印製小組成員照片，繪製愛心

卡片，讓每一件禮服送到國外學童手上時，都裝載愛心滿滿的人文關懷。 

    最後結合防災教育及國際教育議題，讓學生瞭解除了時間、氣候的變

化，不同場合也要有適當的穿著，未來可以研究如何降低環境造成的災

害；以回收枕頭套縫製的禮服，讓非洲或其他國家的學童，可以透過學生

親手繪製的 24 節氣圖像，瞭解中華文化，增進國民外交、進一步達到國

際文化交流的目的。 

貳、 教學分析 

一、教材分析 

    本教材運用生活化的素材，結合中華傳統二十四節氣，先讓學生觀察

節氣神的畫像找尋線索，進行理解與分析；再運用想像力體驗不同氣候的

冷熱感受，接著導引學生瞭解地球赤道附近的天氣概況，找出家中可運用

的素材，裁剪布料以拼貼的方式進行服飾的設計。 

二、學生起點能力分析 

    學生自中年級起有縫製香包的經驗，五年級有縫製布袋戲偶的經驗，

所以基礎縫紉的技巧對學生而言是舊經驗。 

三、教學策略分析 

(一) 24 節氣水墨文化 

    欣賞傳統水墨畫，在臺灣雲林縣北港鎮朝天宮，門板上仍以水墨繪畫

保存了中華傳統 24 節氣神的畫像，以投影片的方式讓學生欣賞並瞭解，

找出服飾、物件與氣候的關聯性；接著分析水墨畫的技巧，勾、皴、擦、

點、染，如何運用在繪製祝福卡片及創作服飾。本教學活動著重在設計與
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應用，讓學生將生活感受繪製成圖像，進一步設計卡片、服飾進行國際文

化交流。 

(二) 奇裝藝服 

    由於氣候變遷快速，極端氣候越來越嚴峻的考驗著住在赤道的居民， 

，如果衣服可以有口袋裝手帕擦汗那真是不錯。教師運用學習共同體的策

略引導學生做出討論，讓學生設計不同的樣式。 

(三) 祝福逗陣行 

    縫製完成後，學生可以寫一張卡片，並根據學生的想法以水墨畫的方

式繪製一件幸運物送給拿到這件禮服的學生。並結合期末發表展演活動進

行走秀，或是拍攝成作品集紀念，全班想一個特殊的團隊名稱，製作吊

卡，禮服上的吊牌形式可以，模仿正式販售服飾上面的吊卡；最後，將所

有的禮服打包後，寄到美國加洲給「非洲小禮服協會」的工作團隊。 

 

四、課程概念構圖 

本課程分為三部分，一、認識水墨繪畫與 24 節氣；二、設計製作創意服

飾；三、獻上祝福。 
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•水墨繪畫欣賞
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•設計服飾

•製作服飾

祝福逗陣行

•繪製水墨卡片
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•走秀或製作紀
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參、教學活動設計 

單元名稱 躍上伸展臺 適用年級 六年級 

課程名稱 奇裝「藝」服逗陣行 教學時間 欣賞 2節課，延伸課程 6節課 

設計者 陳鳳桂 教材版本 康軒版第 11 冊、自編教材 

教學準備 

1.引起動機：雜誌報導、24 節氣簡報檔、網路資源、A4 紙張 

2.製作媒材：枕頭套、毛筆、棉紙、水墨、壓克力顏料、纖維劑 

3.展示表演：音樂 CD、海報、桌巾、卡片 

教學目標 

(可依各

領域) 

1、社會領域：粗淺認識世界地圖，辨識非洲及美洲。 

2、藝文領域：能夠欣賞水墨畫作，設計卡片或服飾彩繪圖案。 

3、 語文領域：以英文翻譯卡片上中文的祝福話語。 

能力指標/學習指標(幼教、特教) 具體目標 

1-4-1 瞭解藝術創作與社會文化

的關係，表現獨立的思考能

力，嘗試多元的藝術創作。 

1-3-4 透過集體創作方式，完成與他

人合作的藝術作品。 

1、學習 24 節氣並設計圖騰。 

2、同理非洲學童生活氣候並製作服飾。 

3、小組能分工合作展示服裝表演。 

融入議題與能力指標 
十大基本能力/六大能力 

議題 能力指標 

環境、

人權 

3-3-1 瞭解人與環境互動互

依關係，建立積極的環境

態度與環境倫理。 

表達、溝通與分享 

尊重、包容、關懷與團隊合作 

文化學習與國際了解 

藝術與

美感教

育 

3-2-12 透過觀賞與 

討論，認識本國藝 

術，尊重先人所締 

造的各種藝術成 

果。 

教學內容及流程 教學說明 

 

時間 

 

一、引起動機 

 
1.教師展示雜誌內容，並展示枕頭套讓

學生了解，美國有一位莉莉安奶奶，她

的心願是在 100 歲以前製作 1000 件枕

套禮服。 

※學生聆聽並發表意見。 

＊S:請問那個禮服是給誰穿的？ 

T:小朋友。 

＊跟我們一樣是小學生嗎？ 

10’ 
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T:也有幼稚園的小朋友。 

＊S:怎麼把禮服送到非洲？ 

T:透過美國加州一個協會，「Little 

dress for Africa」，將禮服分批寄

送至非洲或有需要的國家。 

＊S:他們真的會穿嗎？T:會啊! 

＊S:男生穿禮服嗎？T:穿褲子。 

家中若是有不用到的褲子也可以拿

來，但是有拉鍊或鈕扣的就不收喔！ 

2.以北港朝天宮門神畫像介紹本國文化

元素--24 節氣，學生先聽教師解說後再

進行發表意見。介紹 24 節氣的春天節令

神，立春、雨水、驚蟄、春分、清明、穀

雨。 

※驚「蟄」唸直的音，學生唸折…，教師

板書「ㄓˊ」；清明節的形象是七爺，學

生覺得看起來很可怕。 

3. 介紹 24 節氣的夏天節令神，立夏、

小滿、芒種、夏至、小暑、大暑。 

※芒種時節所有芒纇的種子都適合在此

時成長，例如：小麥。 小暑與大暑的節

令神看起來很像，但是手上的火盆尺寸

不同，所以大暑就需要放暑假，以免大

家熱暈了。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

二、水墨繪畫欣賞--四季節令神 1. 介紹 24 節氣的秋天節令神，立秋、

處暑、白露、秋分、寒露、霜降。 

※「立秋」的節令神表情嚴肅，因為古

代處決犯人就是秋天，所以這個節令神

手上有拿斧頭，表情肅穆；「處暑」氣候

還不穩定，所以頭上還有火圈，忽冷忽

熱的天氣。節令神手上的旗幟飄揚，代

表的是當季的風力，有大有小。 

2. 介紹 24 節氣的冬天節令神，立冬、

小雪、大雪、冬至、小寒、大寒。 

※「小寒」的節令神是八爺，手上拿了

善惡分明的牌子，與七爺相約橋上，卻

因為暴雨而躲在橋下，所以當大雨不停

時，雨水變成山洪暴發，八爺就因此喪

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 
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命，七爺也因為內心愧疚而上吊自殺；

所以，在氣候變遷迅速的今天，我們更

應該要注意氣候的變化並作緊急應變。 

3. 講解網路資源運用方式。 

※各組選定節氣至電腦前操作搜尋資

料，學習找關鍵字及相關圖案。 

 

 

 

10’ 

三、24 節氣圖騰練習 1. 小組將設計的圖案繪製在空白學習

單上。 

※各組將節氣的內容寫在學習單上，包

括物產、節日、活動，例如：立夏就是母

親節；秋分就是中秋節…柚子、月餅等

形象，就是 24 節氣文化交流的內容。 

2.水墨畫體驗活動，以小組創作方式將

棉紙分析為 6 等份、2 等份、或是合作

創意，練習將節氣裡有美感的畫面繪製

出來。 

3.小組將作品張貼在黑板上，教師利用

小組作品進行講解，將作品分析哪些很

棒的地方運用到傳統水墨技法？ 

「勾、皴、擦、點、染」，同學看到自己

的作品被讚美都會很注意的聽講；並且

思考未來個別創作時要注意的部分。 

10’ 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

10’ 

 

四、24節氣圖騰設計 1.說明將 24 節氣的圖騰繪製在棉布上，

需要將壓克力顏料添加纖維劑，軟化顏

料，並且注意控制水份，以免水分太多；

或是水分太少。 

2.學生嘗試將自己的想法表現在畫布

上，並且與小組合作共用繪畫用具，找

出小組共用的顏色；分配調色的位置，

以避免混色。 

※纖維劑有專用的畫筆，請同學要注意

調色的順序，不要混用了。 

※若是加水較多，顏料比較容易在布面

上暈開。 

3.依序將各組繪製完成的圖騰放置晾乾

架上，等棉布乾燥。 

※薄塗乾透大約需要 120 分鐘，若是顏

料塗得較厚重，完全乾透需要 4小時。 

10’ 

 

 

 

25’ 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 
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教學內容及流程 教學說明 

 
時間 

 

五、設計製作服飾 1.選擇適合的枕頭套，研究如何剪裁？ 

小組決定圖案，並將枕頭套依據小組討

論結果進行剪裁。 

※小組先找到適合的枕頭套，討論要如

何改裝？ 

2.剪掉多餘的枕頭布邊，決定是哪一邊

在上面？哪一邊要有緞帶？ 

※小組意見不合時，老師需適時介入給

予專業的意見。 

3.縫製枕頭套禮服，學習如何穿緞帶。 

※複習平針縫、迴針縫。 

10’ 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

10’ 

六、奇裝藝服試穿 1. 全班分工，需要有導演、造型設計師、

音效工程師、招待人員、場務人員，若

是沒有分配到工作的人員要扮演時尚名

人。 

※請教師說明個別工作需求，請各組務

必派人協助分配工作。 

例如： 

  a 導演(舞台監督)-模特兒表演走秀

時給予意見，確認各項細節。 

  b 造型設計師-模特兒髮型、化妝。 

  c 音效工程師-播放走秀音樂。 

  d 招待人員-安排座位導引貴賓入席。 

  e 場務人員-布置現場、收拾場地。 

2.小組討論個別創作的圖騰，選擇一張

較適合的圖騰，並選擇適當的位置，出

布縫製。初縫好的禮服試穿，並走看看

是否恰當？是否會「穿幫」？同時請音

效工作人員找合適的音樂。 

※先選出模特兒，請模特兒學生試穿。 

3.請模特兒練習走秀，並調整圖騰位置。 

※有時候會穿不下，請即刻更換模特兒，

並事先說明理由，或是請設計師當機立

斷剪開服飾做調整。 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

10’ 
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教學內容及流程 教學說明 

 
時間 

 

七、祝福逗陣行 1. 說明表演流程，請同學協助各項分工

內容； 

  前臺：扮演貴賓的同學開始著裝，準

備進入會場。請招待人員就定位，引導

貴賓入席。 

  後臺：請模特兒著服裝，並進行整體

造型後進行表演。 

※教師協助確認各組工作情形。 

2.走秀正式開始，請學生將自己最好的

一面表演出來。導演必須告知模特兒在

每個定點該做甚麼動作，走到頂點時要

轉身走回來。 

※各小組導演(舞台監督)站在舞台兩

側，確認模特兒著裝情形。 

※音效人員協助依照順序播放音樂。 

3.表演結束時，再請設計師(導演)與模

特兒一起向觀眾致意。請貴賓給予掌聲。 

※獻上祝福卡片、花朵。 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

八、紀念作品集 1.將過程照片收集，利用電腦資訊設備

進行後製。 

※可協同資訊課教師協助製作。 

2.小組討論過程中的心得感想並以文字

記錄，設計感謝卡片。放在枕頭套服飾

旁，與服飾品牌一起寄出。 

※請同學將照片洗出來，貼在卡片上。 

3.整理對於活動的心得感想，放置畢業

光碟中成為永恆的美麗回憶。 

10’ 

 

 

20’ 

 

 

 

10’ 

 

  



8 

 

肆、教學評量 

教

學

活

動 

評量規準 5 分 3 分 1 分 

1.24

節氣

與水

墨文

化 

小組能利用網路

搜尋水墨圖案或

網路資料設計自

己的節氣圖案 

小組能運用網路

搜尋 24 節氣資

料並進行完整的

圖騰設計 

小組能運用網路

搜尋 24 節氣資

料並進行圖騰設

計 

小組運用網路

搜尋 24 節氣資

料並設計簡單

的圖騰 

2.奇

裝藝

服 

小組能選出適合

的節氣圖案製作

簡易枕頭套禮服 

能運用小組的節

氣水墨圖案設計

製作簡易枕頭套 

能運用水墨圖案

設計小組的節氣

服飾 

個人能設計節

氣水墨圖案 

3.祝

福逗

陣行 

小組能分工合作

進行展演活動 

小組能妥適分配

工作並將排練動

作流暢地呈現 

小組能分配工作

設計排練動作進

行表演 

個人能進行表

演觀眾或是工

作人員 

 

伍、教學說明（含特色）與注意事項 

一、欣賞並介紹水墨人物時，宜先說明以傳統藝術角度分析，是傳統的宗教信

仰，傳遞農耕社會的 24 節氣圖像，因為以前的人大部分不識字，所以用圖像來

教化。 

二、設計圖騰時可運用資訊設備上網路搜尋資料，了解 24 節氣的節日及物產；

教師可以將圖像彩色影印成紙本，讓學生挑選有興趣的題材進行繪製。 

三、繪製水墨圖像前，可先在桌面嘗試控制水分的方式。 

四、將小組創作內容放在黑板上，教師分析勾皴擦點染技法，學生印象比較深

刻。 

五、奇裝藝服縫製可以請家長協助，完成部分的縫製作業，讓作品可實際穿

著。 

六、鬥陣行的活動排練，請學生先試穿搭配音樂走一次，分三部分，分前、

中、後三個部分，設計不同的招牌動作，呈現各組的創意及特色；第二次正式

走秀時，請設計師(導演)與模特兒一起向觀眾致意。 

七、走秀舞台可善用學校資源，借用紅色桌巾布，並以梯形方式鋪在教室中

央；音樂部分請學生可以運用網路的資源，事先準備，配合排練。 

八、未擔任工作的學生可以成為貴賓，邀請學生自己裝扮成高貴有氣質的上流

社會人士，並靜候招待人員安排座位。 
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九、請學生在表演結束後，分享自己的感覺，說說看哪些人的表現值得學習。 

十、製作紀念影片光碟，可善用資訊課程並於學期初事先與資訊教師溝通，進

行協同教學。
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陸、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

 

 
 

傳統水墨人物欣賞 學生作畫歷程/桌面試畫、控制水分 

 

 
 

利用網路查找資料、裁剪枕套 學生作品/小組創作、教師賞析 

 

  

加上纖維劑前先加水、調和壓克力顏料再繪製 

 
 

心智圖分析節氣神明特色 走秀工作分配表 奇裝藝服鬥陣行 
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感謝臺南大學潘教授青林指導本教學方案 

 


